

Επιμέλεια Γιώργος Χατζηβασίλης

ΤΑ ΜΑΘΑΤΕ ΤΑ ΝΕΑ;



ΘΑ ΧΑΘΟΥΝ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Τα ρομπότ και οι φοροφυγάδες απειλούν την ευημερία μας

Θυμάμαι πολύ καλά πως πριν αρχίσει την εισβολή της στον χώρο εργασίας η νέα τεχνολογία, οι φορείς των εργοδοτών μάς διαβεβαίωναν ότι θα μοιραστούν τα ευεργετήματα με την ευρύτερη κοινωνία. Για να καθουχάσουν τους εργαζόμενους υποσχονταν πως αντί για απολύσεις θα μειώνονταν οι ώρες εργασίας και δεν θα ξέραμε τί να κάνουμε με τον ελεύθερο χρόνο που θα είχαμε στη διάθεσή μας!

Ομως, όχι μόνο δεν μειώθηκαν οι ώρες εργασίας, αλλά σήμερα έχουν εξαφανιστεί το 38ωρο και η μονιμότητα, ενώ συνεχίζεται η λαίλαπα εναντίον των θέσεων εργασίας, ενώ η αύξηση της χρήσης ρομπότ και της τεχνητής νοημοσύνης, θα έχουν ως αποτέλεσμα την καθαρή απώλεια 5,1 εκατ. θέσεων εργασίας τα επόμενα πέντε χρόνια σε 15 μεγάλες χώρες, σύμφωνα με ανάλυση που δημοσιοποιήθηκε στο Νταβός.

Η πρόβλεψη του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, που αυτή την εβδομάδα πραγματοποιεί την ετήσια συνάντησή του στο ελβετικό θέρετρο, εκτιμά μια συνολική απώλεια 7,1 εκατ. θέσεων, που θα αντισταθμιστεί από την δημιουργία 2 εκατ. νέων θέσεων. Οι 15 οικονομίες που καλύπτει η έρευνα αντιστοιχούν περίπου στο 65% του παγκόσμιου εργατικού δυναμικού.

Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ έχει καταστήσει «την τέταρτη βιομηχανική επανάσταση» - ένα θέμα που καλύπτει τη ρομποτική, την νανοτεχνολογία, την τρισδιάστατη εκτύπωση και τη βιοτεχνολογία - το επίσημο θέμα της φετινής συνάντησης στο Νταβός που θα πραγματοποιηθεί από σήμερα 20 έως τις 23 Ιανουαρίου.

Η έκθεση «Το Μέλλον των Θέσεων Εργασίας»

καταλήγει στο συμπέρασμα ότι θέσεις εργασίας θα εκτοπιστούν σε όλες τις βιομηχανίες, αν και ο αντίκτυπος διαφοροποιείται σε σημαντικό βαθμό, με τις μεγαλύτερες απώλειες να αναμένονται στον κλάδο υγειονομικής περίθαλψης αντανακλώντας την αύξηση της τηλεϊατρικής, ενώ ακολουθούν οι τομείς της ενέργειας και των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

Οι μεγαλύτεροι χαμένοι θα είναι οι γυναίκες, ενώ οι άνδρες αναμένεται να κερδίσουν σχεδόν μία θέση εργασίας για κάθε τρεις που χάνονται τα επόμενα πέντε χρόνια, οι γυναίκες θα χάσουν περισσότερες από πέντε θέσεις για κάθε μία που κερδίζουν.

Εξάλλου, στο Νταβός ανακοινώθηκε και πως όσο ο μισός πληθυσμός της Γης - περίπου 3,5 δισεκατομμύρια άνθρωποι - έχουν σήμερα οι 62 πλουσιότεροι άνθρωποι του πλανήτη, καθώς οι υπερπλούσιοι έχουν γίνει πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Αυτό αναφέρει έκθεση της Oxfam, που δημοσιοποιήθηκε πριν λίγες μέρες. Ο πλούτος των 62 πλουσιότερων ανθρώπων στον κόσμο έχει αυξηθεί κατά 44% από το 2010, ενώ ο πλούτος των φτωχότερων 3,5 δισεκατομμυρίων ανθρώπων μειώθηκε κατά 41%.

Σχεδόν οι μισοί υπερπλούσιοι είναι από τις Ηνωμένες Πολιτείες, 17 από την Ευρώπη και οι υπόλοιποι από χώρες που περιλαμβάνουν την Κίνα, τη Βραζιλία, το Μεξικό, την Ιαπωνία και τη Σαουδική Αραβία.

«Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε να επιτρέπουμε εκατοντάδες εκατομμυρίων ανθρώπων να πεινάνε όταν οι πόροι που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για να τους βοηθήσουν απορροφώνται

από αυτούς στην κορυφή», είπε η διευθύντρια της Oxfam International, Γουίνι Μπιάνιμα.

Περίπου 7,6 τρισεκατομμύρια δολάρια από προσωπικό πλούτο βρίσκονται σε εξωχώριους φορολογικούς παραδείσους, και αν πληρωνόταν φόρος στο εισόδημα που παράγει αυτός ο πλούτος, ένα ποσό της τάξης των 190 δις δολαρίων θα ήταν διαθέσιμο σε κυβερνήσεις σε ετήσια βάση, σύμφωνα με υπολογισμούς του Γκέιμπριελ Ζάκμαν, λέκτορα στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας στο Μπέρκλεϊ.

Αναφερόμενη στην εργασία του καθηγητή, η Oxfam ανέφερε ότι 30% όλου του χρηματικού πλούτου της Αφρικής βρίσκεται σε εξωχώριους λογαριασμούς, φέρνοντας απώλειες της τάξης των 14 δις δολαρίων το χρόνο σε χαμένες φοροεισπράξεις. Τα χρήματα αυτά θα αρκούσαν για την υγεία και περίθαλψη 4 εκατομμυρίων παιδιών το χρόνο, και για την πρόσληψη αρκετών δασκάλων να εγγυηθούν ότι κάθε παιδί της Αφρικής μπορεί να πάει σχολείο, σημειώνει στην έκθεσή της η οργάνωση.

«Οι πολυεθνικές εταιρείες και οι πλούσιοι ελίτ παίζουν με διαφορετικούς όρους παιχνιδιού από όλους τους άλλους, αρνούμενοι να πληρώσουν τους φόρους που χρειάζεται η κοινωνία για να λειτουργήσει. Το γεγονός ότι 188 από τις 201 κορυφαίες επιχειρήσεις έχουν παρουσία σε τουλάχιστον έναν φορολογικό παράδεισο δείχνει ότι έχει έρθει η ώρα για πράξη», είπε η Μπιάνιμα και φυσικά εκφράζει τις απόψεις μας για την φοροδιαφυγή και φοροαπαλλαγή των κροίσων στην Αυστραλία.

Προσκύνημα στην Ουάσιγκτον

Έχει γίνει παράδοση πια το προσκύνημα στην Ουάσιγκτον τού εκάστοτε πρωθυπουργού της Αυστραλίας, Λίμπεραλ ή Εργατικού και η επίσκεψη στα θέατρα πολέμου όπου υπηρετούν αυστραλοί στρατιώτες. Από χτες, λοιπόν, βρίσκεται στην Αμερική ο πρωθυπουργός, Μάλκολμ Τέρνμπουλ, όπου επρόκειτο να συναντηθεί με τον πλανητάρχη Μπαράκ Ομπάμα.

Πιστεύω πως οι σχέσεις των δύο αυτών θα είναι πολύ πιο στενές από τη σχέση Ομπάμα - Αμπι, ο οποίος μάλλον με τους Ρεπουμπλικάνους έκανε χωριό.

Εν πάση περιπτώσει, ο κ. Τέρνμπουλ έκανε μια πολύ σωστή δήλωση όσον αφορά την αντιμετώπιση των τζιχαδιστών, αναφέροντας ότι οι μουσουλμανικές χώρες θα πρέπει να στείλουν στρατό για ν' αντιμετωπιστεί η απειλή από τον ISIS.

Είναι προκλητικό για τους μουσουλμάνους οι χριστιανοί να πολεμούν

και να σκοτώνουν συμπατριώτες και ομοθρησκούς, όπως συνέβη με την εισβολή τού βλαζ Τζορτζ Μπους στο Ιράκ και θα έπρεπε να είχε δικαστεί από το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Οι μουσουλμάνοι υποφέρουν από τη μάστιγα των τζιχαδιστών και αυτοί θα πρέπει να αντιμετωπίσουν αυτά τα τέρατα.

Τάδε έφη... Λαφαζάνης

«Τσίπρας και Στουρνάρας και μαζί τους όλη η μνημονιακή συμμαχία Μητσοτάκη, Γεννηματά, Θεοδωράκη, Λεβέντη, τρέμουν την κοινωνική οργή και τη λαϊκή κατακραυγή για τα πολιτικά εγκλήματα τους και τις καταστροφικές επιλογές τους. Τρέμουν το νέο ανερχόμενο λαϊκό ανατρεπτικό ρεύμα και τη μεγάλη δυναμική που εμφανίζει η εναντίωση στη "φυλακή" της ευρωζώνης», είναι η πρόσφατη βαρυσήμαντη δήλωση τού Παναγιώτη Λαφαζάνη, προφανώς πριν ενημερωθεί για τα αποτελέσματα δημοσκοπήσεων που δεί-

χνουν το κόμμα του ΛΑ.Ε. στο... 1,3%. Το παράξενο είναι πως τα ελληνικά ΜΜΕ δίνουν μεγάλη δημοσιότητα σε ό,τι λέει ο Λαφαζάνης, επειδή είναι εναντίον τού ΣΥΡΙΖΑ και φυσικά βοηθούν τη στροφή προς τη Ν.Δ.

Δεν θα είχα καμία αντίρρηση αν ο Λαφαζάνης και ο κάθε αριστερός Λαφαζάνης ασκούσε δριμεία κριτική στην κυβέρνηση με την προϋπόθεση πως το κόμμα του είχε πιθανότητα να κερδίσει τις επόμενες εκλογές και να σχηματίσει κυβέρνηση. Αλλά με το 1,3% τού ΛΑ.Ε. στις δημοσκοπήσεις, ο Λαφαζάνης βοηθά στην αντικατάσταση μιας προοδευτικής κυβέρνησης από μια νεοφιλελεύθερη και τη θεωρεί «λαϊκό ανατρεπτικό ρεύμα»!

Σημάδια ανάκαμψης

Δεν θα το διαβάσατε ίσως, αλλά στην Ελλάδα, η συμφωνία με τους δανειστές, η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, ο επικείμενος αναπτυξιακός νόμος και η αναμενόμενη ολοκλήρω-

ση της αξιολόγησης με επακόλουθο το άνοιγμα της συζήτησης για το χρέος, φαίνεται να αποτελούν παράγοντες αντιστροφής του κλίματος στην οικονομία τους τελευταίους μήνες του 2015, αλλά και μια στέρεη βάση για ανάκαμψη μέσα στο 2016.

Τον Δεκέμβριο οι θέσεις εργασίας παρουσίασαν θετικό ισοζύγιο (σε σχέση με τις απολύσεις) για πρώτη φορά μετά την επιβολή τραπεζικών ελέγχων, αλλά και για πρώτη φορά από το 2001(!) τον συγκεκριμένο μήνα. Τον ίδιο μήνα επίσης τα φορολογικά έσοδα παρουσίασαν αύξηση κατά 12,2% σε ετήσια βάση. Σε έρευνα μεταξύ 3.030 διευθυνόντων συμβούλων επιχειρήσεων ο δείκτης οικονομικού κλίματος εμφανίζει άνοδο οκτώ μονάδων, ενώ ο πρόεδρος της Τράπεζας Πειραιώς Μ. Σάλλας εξέφρασε βεβαιότητα ότι «θα διαψευστούν οι Κασοάνδρες» και προέβλεψε πέρασμα στην ανάπτυξη το δεύτερο εξάμηνο του 2016.